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ATA DA 13a SESSÃO ORDINÁRIA DO 1o PERÍODO DA 20a LEGISLATURA 
DA CÂMARA MUNICIPAL DE IMPERATRIZ, ESTADO DO MARANHÃO 

Em 12 de março de 2025, às 8h30min, no Plenário Léo Franklin e por meio virtual, a Câmara 

Municipal de Imperatriz esteve reunida em Sessão Ordinária. Participaram os vereadores:  

Adriano Lima Brito, Alcemir da Conceição Costa, Aurélio Gomes da Silva, Elias Ferreira de 

Holanda Júnior, Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa, Francisco Messias da Silva, Jhony dos 

Santos Silva, João Ferreira da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Mesaac Cirqueira San-

tiago, Rosângela Aparecida Barros Curado, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, Rubem Lopes 

Lima, Terezinha de Oliveira Santos, Whalassy de Oliveira Barros, Wanderson Manchinha 

Silva Carvalho, Whelberson Lima Brandão e o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior.   

Ausentes: Amauri Alberto Pereira de Sousa, Raymara Carvalho Lima Cruz e Renata Sousa 

Nascimento. Verificado quórum regimental, o vereador Rubem Lopes Lima procedeu à leitura 

dos versículos de 1 a 6 do capítulo 139 do livro de Salmos da Bíblia Sagrada. Logo depois, o 

presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, declarou aberta a 13a Sessão Ordinária do 1o 

Período da 20a Legislatura e autorizou o primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva 

Carvalho, a proceder à leitura da ata da sessão anterior, ocasião em que o vereador Whel-

berson Lima Brandão solicitou dispensa do procedimento, proposta que foi aceita, quando o 

presidente submeteu a votação o referido documento, que foi aprovado pela unanimidade dos 

edis participantes. Na sequência, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o 

primeiro-secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a proceder à leitura da correspon-

dência recebida, quando este informou que não a havia. Neste ínterim, o primeiro-secretário, 

Wanderson Manchinha Silva Carvalho, comunicou que, em virtude de problema de saúde, as 

vereadoras Raymara Carvalho Lima Cruz e Renata Sousa Nascimento não haviam compare-

cido ao Plenário, de forma que acompanhavam a Sessão on line.  Ato contínuo, o presidente, 

Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o primeiro-secretário, Wanderson Manchinha 

Silva Carvalho, a proceder à leitura do Expediente da Casa, que constava da apresentação e 

encaminhamento à Comissão Permanente de Constituição, Justiça e Redação de: Veto Total 

No 2/2025, de autoria do Poder Executivo, à Lei Ordinária No 2.054/2024, que “Institui o Pro-

grama de Prevenção às Drogas Infantojuvenil - PRODIJOS no Município de Imperatriz, e dá 

outras providências”;  Veto Total No 3/2025, de autoria do Poder Executivo, à Lei Ordinária No 

2064-2024, que “Autoriza o Poder Executivo instituir o Programa Municipal de Compras da 

Agricultura Familiar - Promcaf, e dá outras providências”; Projeto de Lei Ordinária No 8/2025, 

de autoria do vereador Adhemar Alves de Freitas Júnior, que “Institui no âmbito do Município 

de Imperatriz o ‘Dia da Conscientização da Síndrome de Edwards", incluindo-o no calendário 

oficial do Município, a ser comemorado no dia 6 de maio de cada ano, e dá outras providên-

cias”; Projeto de Lei Ordinária No 9/2025, de autoria do vereador Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, que “Dispõe sobre a criação do Dia “D” da Educação Financeira nas escolas do muni-

cípio de Imperatriz - MA”. Logo depois, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, 
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determinou o encaminhamento das mencionadas matérias às referidas Comissões Perma-

nentes. Na sequência, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, autorizou o primeiro-

secretário, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, a dar prosseguimento à leitura do Expedi-

ente da Casa, que abrangia, ainda, a apresentação, discussão e votação de dez Indicações:    

No 96/2025, de autoria do vereador Francisco Messias da Silva, ao deputado federal Josivaldo 

dos Santos Melo, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestru-

tura e Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da firmação de parceria para a 

instalação de iluminação pública no campo de futebol do Povoado Embiral, Zona Rural de 

Imperatriz; No 165/2025, de autoria da vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, ao deputado fede-

ral Josivaldo dos Santos Melo, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal 

de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, da firmação de par-

ceria para a pavimentação asfáltica ou bloqueteamento com drenagem da Rua Benjamin 

Constant, localizada na Vila Independente;  No 177/2025, de autoria do vereador Mesaac Cir-

queira Santiago, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestru-

tura e Serviços Públicos, José Marcelino Tavares de Morais, do recapeamento asfáltico das 

Ruas Tomé de Souza, Nicolau Dino, Miguel Baury e José de Alencar, no Bairro Santa Rita; 

No 194/2025, de autoria da vereadora Terezinha de Oliveira Santos, ao prefeito Rildo de Oli-

veira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, José Marcelino 

Tavares de Morais, da recuperação da Rua Bilar Dutra, entre a Rua C e a Av. Industrial, no 

Bairro Boca da Mata; No 234/2025, de autoria do vereador Jhony dos Santos Silva, ao depu-

tado federal Josivaldo dos Santos Melo, ao deputado estadual Wellryc Oliveira Costa da Silva, 

ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 

Públicos, José Marcelinho Tavares de Morais, da firmação de parceria para o bloqueteamento 

ou asfaltamento, com a inclusão de meios-fios e sarjetas, da Av. dos Marrecos e das Ruas 

Bom Jesus, Coelho Neto, São Marcos e Santo Antônio, na Vila Palmares; No 244/2025, de 

autoria do vereador Amauri Alberto Pereira de Sousa, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral e 

à secretária municipal de Educação, Genilza Gomes Sipião, da contratação urgente de cui-

dadores escolares para atender à crescente demanda de crianças neurodivergentes matricu-

ladas na rede municipal de ensino; No 245/2025, de autoria do vereador Rubem Lopes Lima, 

ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral, ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Pú-

blicos, José Marcelino Tavares de Morais, e ao superintendente de Iluminação Pública, Diegu 

Ferrari, da iluminação da Rodovia BR-010 no perímetro urbano de Imperatriz; No 259/2025, 

de autoria do vereador Alcemir da Conceição Costa, ao prefeito Rildo de Oliveira Amaral, da 

execução do Plano Municipal de Saneamento Básico, aprovado em abril de 2023;  No 

263/2025, de autoria do vereador Wanderson Manchinha Silva Carvalho, ao governador Car-

los Orleans Brandão Júnior, ao secretário de Estado de Segurança Pública do Maranhão, 

Maurício Ribeiro Martins, e à direção do Instituto Médico Legal - IML, da construção de sala 

de recepção nesse órgão. Instantes depois, o presidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, 

expôs a discussão a Indicação de autoria do edil Francisco Messias da Silva, que comentou 
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que a iluminação do campo de futebol do Povoado Embiral era antiga reivindicação da comu-

nidade local, que ansiava por melhores condições para a prática desportiva à noite.  Ao faze-

rem uso da palavra, solicitaram permissão para subscrever a matéria os edis Jhony dos San-

tos Silva, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Terezinha de Oliveira Santos,Jorgiana Pi-

nheiro Sousa, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Adriano Lima Brito, Rodrigo Silva de Medeiros 

Passos, Adhemar Alves de Freitas Júnior, Rosângela Aparecida Barros Curado, Mesaac Cir-

queira Santiago e Whalassy de Oliveira Barros. Como ninguém mais se manifestasse, o pre-

sidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 96/2025, que 

foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. Na sequência, expôs a discussão a 

Indicação de autoria da vereadora Jorgiana Pinheiro Sousa, que lamentou o estado de pre-

cariedade em que se encontrava a Rua Benjamin Constant, na Vila Independente, onde a 

comunidade deparava grande deficiência de acessibilidade. Ao fazer uso da palavra, dispu-

seram-se a subscrever a matéria os edis Adhemar Alves de Freitas Júnior, Francisco Messias 

da Silva, Terezinha de Oliveira Santos, Adriano Lima Brito, Elias Ferreira de Holanda Júnior 

e Mesaac Cirqueira Santiago. Como não se registrasse mais nenhum pronunciamento, o pre-

sidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 165/2025, que 

recebeu a aprovação da unanimidade dos edis participantes. Imediatamente, expôs a discus-

são a Indicação de autoria do vereador Mesaac Cirqueira Santiago, que apontou a necessi-

dade do recapeamento asfáltico das Ruas Tomé de Souza, Nicolau Dino, Miguel Baury e José 

de Alencar, no Bairro Santa Rita, onde a população defrontava dificuldade de acesso, espe-

cialmente a escolas e igrejas. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para subs-

crever a matéria os edis Jorgiana Pinheiro Sousa, Terezinha de Oliveira Santos, Francisco 

Messias da Silva, Jhony dos Santos Silva, Adriano Lima Brito, Elias Ferreira de Holanda Jú-

nior e Whalassy de Oliveira Barros. Como ninguém mais se manifestasse, o primeiro-vice-

presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, submeteu a votação a Indicação No'177/2025, 

que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. Ato contínuo, expôs a discussão a 

Indicação de autoria da vereadora Terezinha de Oliveira Santos, que frisou a necessidade da 

recuperação da Rua Bilar Dutra (entre a Rua C e a Av. Industrial), no Bairro Boca da Mata. 

Ao fazerem uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Jorgiana Pinheiro 

Sousa, Francisco Messias da Silva, Mesaac Cirqueira Santiago, Alcemir da Conceição Costa, 

Jhony dos Santos Silva, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Elias Ferreira de Holanda 

Júnior, Adriano Lima Brito e Rosângela Aparecida Barros Curado. Como não se registrasse 

mais nenhum pronunciamento, o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, 

submeteu a votação a Indicação No 194/2025, que recebeu a aprovação unânime dos edis 

participantes. Logo depois, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Jhony dos 

Santos Silva, que destacou a necessidade do bloqueteamento ou asfaltamento (com a inclu-

são de meios-fios e sarjetas) da Av. dos Marrecos e das Ruas Bom Jesus, Coelho Neto, São 

Marcos e Santo Antônio, na Vila Palmares. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão 

para subscrever a matéria os edis Rodrigo Silva de Medeiros Passos, Rosângela Aparecida 
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Barros Curado, Wanderson Manchinha Silva Carvalho, Jorgiana Pinheiro Sousa, Terezinha 

de Oliveira Santos, Mesaac Cirqueira Santiago, Francisco Messias da Silva, Adriano Lima 

Brito, Alcemir da Conceição Costa, Rubem Lopes Lima, Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa e 

João Ferreira da Gama Júnior. Nesta ocasião, o vereador Adriano Lima Brito declarou con-

cordar com o colega Wanderson Manchinha Silva Carvalho quanto à necessidade de priori-

zação das obras de drenagem, visto que a mera pavimentação em curto prazo se encontrava 

deteriorada, enquanto se agravavam os problemas de alagamentos de residências por con-

sequência da falta de sistema de esgoto, com o que concordou o edil Francisco Messias da 

Silva. A esse respeito, a vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado enfatizou a necessi-

dade da fiscalização pela Comissão Permanente de Obras e Serviços Públicos das obras em 

execução no Município. Nesse sentido, o edil Whalassy de Oliveira Barros comentou que 

representava desperdício de recursos a execução de obras de pavimentação, ainda que com 

bloquetes, sem que se procedesse à realização prévia de obras de saneamento, a exemplo 

do que fizera o deputado federal Josivaldo JP [Josivaldo dos Santos Melo], ao que o vereador 

Fidelis Rodrigues da Silva Uchôa redarguiu que era válido o empenho do referido parlamentar 

pelo bloqueteamento de vias públicas, o que deveria consistir exemplo para outros parlamen-

tares. Nessa perspectiva, o parlamentar Mesaac Cirqueira Santiago observou que era justifi-

cada a execução emergencial de obras de bloqueteamento de vias públicas, visto que era 

causa de grandes transtornos a falta de pavimentação em ruas da cidade, no que foi seguido 

pelos colegas João Ferreira da Gama Júnior e Wanderson Manchinha Silva Carvalho. Nesta 

oportunidade, a vereadora Rosângela Aparecida Barros Curado ressaltou a importância do 

planejamento das obras públicas executadas, fosse de pavimentação ou drenagem, momento 

em que voltou a frisar a necessidade de fiscalização pelo Poder Legislativo da execução des-

sas obras, no que foi seguida pelo colega Elias Ferreira de Holanda Júnior. Ao voltar a se 

pronunciar, o edil Jhony dos Santos Silva afirmou que era considerável a contribuição do 

deputado federal Josivaldo JP [Josivaldo dos Santos Melo] a Imperatriz, onde fora o respon-

sável pelo bloqueteamento de diversas ruas e a realização de mais de dez mil cirurgias de 

catarata, no que foi seguido pelo colega Rodrigo Silva de Medeiros Passos.  Como ninguém 

mais se manifestasse, o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, subme-

teu a votação a Indicação No 234/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis partici-

pantes. Neste ínterim, o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, comu-

nicou que, em virtude da ausência do vereador Amauri Alberto Pereira de Sousa, ficava sus-

pensa a apreciação da Indicação de sua autoria [No 244/2025, da contratação urgente de 

cuidadores escolares para atender à crescente demanda de crianças neurodivergentes ma-

triculadas na rede municipal de ensino]. Na sequência, expôs a discussão a Indicação de 

autoria do vereador Rubem Lopes Lima, que apontou a necessidade de iluminação da Rodo-

via BR-010, no perímetro urbano de Imperatriz, onde o intenso fluxo de trânsito se dava sob 

densa escuridão. Ao fazerem uso da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis 

Alcemir da Conceição Costa, Terezinha de Oliveira Santos, Mesaac Cirqueira Santiago, 
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Jorgiana Pinheiro Sousa, Adriano Lima Brito e João Ferreira da Gama Júnior. Como não se 

registrasse mais nenhum pronunciamento, o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Me-

deiros Passos, submeteu a votação a Indicação No 245/2025, que recebeu a aprovação unâ-

nime dos edis participantes. Ato contínuo, expôs a discussão a Indicação de autoria do vere-

ador Alcemir da Conceição Costa, que discorreu sobre a relevância da execução do Plano 

Municipal de Saneamento Básico, a propósito do que assinalou a necessidade de observância 

desse Plano na aplicação da verba de trezentos e cinquenta milhões anunciada pelo Governo 

Federal para a construção do sistema de saneamento básico de Imperatriz. Ao fazerem uso 

da palavra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Wanderson Manchinha Silva Car-

valho, Mesaac Cirqueira Santiago, Rubem Lopes Lima, Jhony dos Santos Silva, Whalassy de 

Oliveira Barros, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, Terezinha de Oliveira Santos, João Fer-

reira da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Rosângela Aparecida Barros Curado e Elias 

Ferreira de Holanda Júnior. Nessa ocasião, o vereador Wanderson Manchinha Silva Carvalho 

destacou a importância da parceria do governo estadual na concretização de obras públicas 

no Município, após o que o edil Rubem Lopes Lima reclamou da omissão da Caema [Compa-

nhia de Saneamento Ambiental do Estado do Maranhão] quanto à existência de esgoto a céu 

aberto em Imperatriz, em prejuízo tanto da comunidade quanto sobretudo do comércio. Ao 

retomar a palavra, o parlamentar Alcemir da Conceição Costa lamentou que houvesse qua-

renta e quatro mil famílias no Município desprovida do fornecimento de água potável, a pro-

pósito do que enfatizou a relevância da atenção à integralidade da problemática do sanea-

mento básico, que incluía o abastecimento de água potável, momento em que voltou a assi-

nalar a primazia do Plano Municipal de Saneamento Básico na viabilização da construção do 

sistema de saneamento básico da cidade, a começar pela alocação da verba anunciada pelo 

Governo Federal. Logo depois, o vereador Whalassy de Oliveira Barros reconheceu a rele-

vância do Plano Municipal de Saneamento Básico, a propósito do que acrescentou que ape-

nas 28% da população imperatrizense contava com esse benefício. Como ninguém mais se 

manifestasse, o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, submeteu a vo-

tação a Indicação No 259/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos edis participantes. 

Imediatamente, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Fidelis Rodrigues da 

Silva Uchôa, que, ao se dirigir à Tribuna, argumentou que muitos pacientes do sistema de 

assistência pública à saúde não contavam com condições de adquirir a medicação prescrita, 

de forma que a instalação de unidade do programa Farmácia Popular viria atender a essa 

carência. Ao fazerem uso da palavra, solicitaram permissão para subscrever a matéria os edis 

Rosângela Aparecida Barros Curado, Mesaac Cirqueira Santiago, Terezinha de Oliveira San-

tos, Elias Ferreira de Holanda Júnior, Alcemir da Conceição Costa e Rodrigo Silva de Medei-

ros Passos. Como ninguém mais se manifestasse, o presidente, Adhemar Alves de Freitas 

Júnior, submeteu a votação a Indicação No 246/2025, que foi aprovada pela unanimidade dos 

edis participantes. A seguir, expôs a discussão a Indicação de autoria do vereador Wanderson 

Manchinha Silva Carvalho, que, ao se dirigir à Tribuna [Vereador Freitas Filho], lembrou que 
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desde a legislatura anterior reivindicava a construção de sala de recepção no IML, onde fa-

miliares de falecidos eram expostos a sol, chuva e risco de assalto. Ao fazerem uso da pala-

vra, dispuseram-se a subscrever a matéria os edis Mesaac Cirqueira Santiago, Alcemir da 

Conceição Costa, Terezinha de Oliveira Santos, Whalassy de Oliveira Barros, João Ferreira 

da Gama Júnior, Jorgiana Pinheiro Sousa, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, Jhony dos 

Santos Silva, Rosângela Aparecida Barros Curado, Elias Ferreira de Holanda Júnior e Whel-

berson Lima Brandão. Nessa oportunidade, o vereador Rodrigo Silva de Medeiros Passos 

sugeriu que, na semana seguinte, após o encaminhamento da Indicação em discussão, os 

edis se dirigissem ao IML para proceder a fiscalização do atendimento prestado por esse 

órgão aos usuários. Ao se pronunciar, o edil Jhony dos Santos Silva afirmou que a solução 

da deficiência verificada no atendimento prestado no IML se condicionava unicamente à von-

tade do Governo do Estado. Como não se registrasse mais nenhum pronunciamento, o pre-

sidente, Adhemar Alves de Freitas Júnior, submeteu a votação a Indicação No 263/2025, que 

recebeu a aprovação unânime dos edis participantes.  Instantes depois, o primeiro-vice-pre-

sidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, abriu inscrições a pronunciamentos no Grande 

Expediente, quando nenhum dos presentes se inscreveu. Como nada mais houvesse a tratar, 

o primeiro-vice-presidente, Rodrigo Silva de Medeiros Passos, deu por encerrada a Sessão. 

Tasso Assunção, secretário ad hoc, lavrou a presente ata, que, após revisada pela servidora 

Zilda de Carvalho Pereira, vai assinada pelos membros da Mesa Diretora. Plenário Léo Fran-

klin, da Câmara Municipal de Imperatriz, Estado do Maranhão, em 12 de março de 2025. 
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